

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

中华人民共和国生态环境部主管

主办出版:中国环境报社有限公司
国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN



2022年9月 16
星期五
农历壬寅年八月廿一
8349期 今日4版
中国环境APP 微信公众号

国办发文进一步优化营商环境

积极探索生态环境等领域非现场监管

本报记者谢佳沅 9月15日北京报道 国务院办公厅近日印发《关于进一步优化营商环境降低市场主体制度性交易成本的意见》(以下简称《意见》),进一步深入贯彻党中央、国务院决策部署,打造市场化法治化国际化营商环境,降低制度性交易成本,提振市场主体信心,助力市场主体发展,为稳定宏观经济大盘提供有力支撑。《意见》提出,要进一步优化涉企服务,推动降低市场主体办事成本。持续优化投资和建设项目审批服务,探索建立部门集

中联合办公、手续并联办理机制,依法优化重大投资项目审批流程,对用地、环评等投资审批有关事项,推动地方政府根据职责权限试行承诺制,提高审批效能。持续规范中介服务,全面实施行政许可中介服务收费项目清单管理,清理规范环境检测、政府采购代理、融资担保评估等涉及的中介服务违规收费和不合理收费。要进一步加强公正监管,切实保护市场主体合法权益。积极探索在生态环境、安全生产、食品安全、交通运输等领域运用现代信息技术实施非现场监

管,避免对市场主体正常生产经营活动的不必要干扰。严格规范监管执法行为,全面提升监管透明度,在生态环境、市场监管等领域,制定完善执法工作指引和标准化检查表单,规范日常监管行为。要进一步规范行政权力,切实稳定市场主体政策预期。不断完善政策制定实施机制,建立健全重大政策评估评价制度,政策出台前科学研判预期效果,出台后密切监测实施情况,2022年底前,在重大项目投资、科技、生态环境等领域开展评估试点。

推动绿色发展 建设美丽中国

——“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦新时代生态文明建设成就



中共中央宣传部9月15日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦新时代生态文明建设成就。生态环境部部长黄润秋围绕“贯彻新发展理念,建设人与自然和谐共生的美丽中国”介绍有关情况,并答记者问。

◆新华社记者高敬

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐。这十年,是生态文明建设和生态环境保护认识最深、力度最大、举措最实、推进最快、成效最显著的十年。

污染防治攻坚战各项阶段性目标任务全面完成

“这是一张以故宫午门为背景的夜晚天空星轨图。”生态环境部部长黄润秋在发布会上“晒”出一张北京夜景图,“这张图是北京空气质量改善的一个真实写照。”

2013年北京PM_{2.5}浓度为89.5微克/立方米,2021年降低到33微克/立方米,下降了近三分之二。

黄润秋说,党的十八大以来,我国污染防治攻坚战各项阶段性目标任务全面完成,生态环境得到显著改善。

空气质量发生历史性变化。与2015年相比,2021年全国地级及以上城市PM_{2.5}平均浓度下降34.8%,优良天数比例达到87.5%,提高了6.3个百分点。我国成为空气质量改善最快的国家。

水环境质量发生转折性变化。这十年,地表水Ⅰ至Ⅲ类断面比例提升了23.3个百分点,上升至84.9%,接近发达国家水平。地级及以上城市的黑臭水体基本消除,饮用水安全得到有效保障。

土壤环境质量发生基础性变化。我国出台了土壤污染防治法,开展农用地和建设用地的土壤污染状况详查,实施土壤污染风险管控。

海洋环境质量显著改善。十年来,全国近岸海域水质优良比例提升约17.6个百分点,达到81.3%。水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐的美丽海湾不断显现。

“尽管生态环境质量改善幅度很大,但还是中低水平上的提升。”黄润秋说,“十四五”期间要用更高的标准深入打好污染防治攻坚战。

生态系统的质量和稳定性提升

优美的自然生态是人与自然和谐共生的基础。截至2021年,全国森林覆盖率达到了24.02%,森林蓄积量达到194.93亿立

方米,森林面积和森林蓄积量连续保持“双增长”。

黄润秋说,这十年,我国生态环境保护制度得到系统性完善,制定修订了相关法律法规,生态保护的法治保障更加有力。我国建立了以国家公园为主体的自然保护地体系,正式设立了三江源等第一批5个国家公园,有效保护了90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群。

生态保护监管力度不断加大。中央生态环境保护督察有效解决了一批突出的生态环境破坏问题。生态环境部联合有关部门连续五年组织开展了“绿盾”自然保护地强化监督,推动国家级自然保护区5000多个问题得到整改。

生态安全屏障有效巩固。我国实施了生物多样性保护重大工程和濒危物种的拯救工程,划定了35个生物多样性保护优先区域,112种特有珍稀濒危野生动植物实现了野外回归。

此外,我国深度参与全球生物多样性治理,生物多样性保护目标执行情况好于全球平均水平。

扭转二氧化碳排放快速增长的态势

黄润秋介绍,党的十八大以来,我国

将应对气候变化摆在国家治理更加突出的位置,实施积极应对气候变化的国家战略,不断提高碳排放强度的削减幅度,不断强化自主贡献目标(NDC),推动经济社会发展走上全面绿色转型的轨道,取得了明显的成效。

十年来,我国碳排放强度下降了34.4%,扭转了二氧化碳排放快速增长的态势,绿色日益成为经济社会高质量发展的鲜明底色。

我国稳步推进能源结构调整。十年来,煤炭消费占一次能源消费比重由68.5%下降到2021年的56%,非化石能源消费占比提高6.9个百分点,达到16.6%。可再生能源发电装机增长2.1倍。

同时,产业结构不断优化升级。我国大力发展绿色低碳产业,持续严格控制高耗能、高排放项目的盲目扩张,依法依规淘汰落后产能,加快化解过剩产能。十年来,我国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.5%的经济增长,能耗强度累计下降26.2%。

我国持续提高碳汇能力和适应气候变化能力。十年来,我国成为全球“增绿”的主力军,森林碳汇增长7.3%。农业、基础设施等关键领域抵御气候风险的能力不断增强。此外,我国还推进全国碳市场建设,并为推动全球气候治理作出中国贡献。

喜迎二十大

开栏的话

伟业势如虹,辉煌启新程。金秋十月,中国共产党第二十次全国代表大会将在北京召开。这次历史性盛会将对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。

从今天起,本报推出“喜迎二十大”专栏,全面反映生态环境系统党员干部群众对党的二十大胜利召开的热切期盼和对以习近平同志为核心的党中央的衷心拥护,集中展现党的十八大以来生态文明建设和生态环保工作发生的巨大变化,进一步激励广大党员干部解放思想、实事求是、真抓实干、久久为功,在谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章中展现新作为,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

◆本报记者董若义 通讯员王漫雪

为进一步完善企业生态环境管理责任机制,促进环境管理水平与经济效益同步提高,山东省济宁市生态环境局汶上县分局近期组织开展“服务宣传月”活动。生态环境部门工作人员走进企业“送服务、送政策、送技术”,助推企业驶入健康快车道。

汶上金城机械有限公司是汶上县上世纪八十年代发展起来的本地企业,经过几十年的发展,企业已初具规模。近年来,厂区周边陆续建起很多居民小区。虽然企业一直坚持国家排放标准底线,但其生产经营活动不可避免对周边居民的生活造成影响。企业很重视周边老百姓诉求,但受限于污染治理技术的短板,迟迟拿不出更好的改进措施。

汶上县分局了解这一情况后,立即组织技术专家赴企业开展“一对一”精准帮扶,针对企业在落实环保政策过程中的薄弱点和问题,逐条逐项查找不足和短板,现场列出问题清单,研究改进方法,提出切实可行的整改措施。

在生态环境部门的指导下,企业通过硬件设施提升、工艺升级改造等方式,把绿色发展理念贯穿于生产全周期,进一步提升了环境管理水平,同时做好与周边居民的沟通解释工作。症结找到了,堵塞打通了,问题解决了,群众满意了,公司的发展势头也更猛了。

汶上县分局党组书记、局长李伟介绍,这次“服务宣传月”活动中的一项重点工作就是“专家预审”,即由局里选聘环保工程专家、技术专家,并选派相关科室业务骨干、执法能手建立专家组,指导企业严格按照法律法规和标准以及环境影响评价、排污许可、危废污染防治设施、在线监控设施、环境应急设施、安全防护设施、相关废物处理设施,确保生产作业时治污设施正常运行、污染物稳定达标排放,增强企业绿色发展能力。

“专家预审”活动受到了企业的热烈欢迎和高度赞誉。不少企业负责人表示,生态环境部门主动上门,不仅点出了问题所在,更提出了解决办法,为企业的长远发展夯实了基础,指明了方向。

问题解决了,群众满意了,公司的发展势头也更猛了

汶上助推企业驶入健康发展快车道

生态环境部部长黄润秋中宣部“中国这十年”新闻发布会答记者问

中共中央宣传部于2022年9月15日10时举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,生态环境部部长黄润秋围绕“贯彻新发展理念,建设人与自然和谐共生的美丽中国”介绍有关情况,并答记者问。

中宣部对外新闻局局长、新闻发言人陈文俊:女士们、先生们,上午好!欢迎出席中共中央宣传部新闻发布会。今天我们举行“中国这十年”系列主题新闻发布会的第32场,我们很高兴请到生态环境部部长黄润秋先生,介绍“贯彻新发展理念,建设人与自然和谐共生的美丽中国”等方面的情况,并回答各位关心的问题。

下面,请黄部长作介绍。

生态环境部部长黄润秋:首先非常感谢主持人,各位记者朋友,大家上午好。在党的二十大即将召开之际,我非常高兴利用这个机会向各位记者朋友介绍党的十八大以来这十年我们国家生态文明建设和生态环境保护所取得的历史性成就。实际上,这些年我们与各位记者朋友一起见证了污染防治攻坚战以及生态文明建设的历史进程,你们也用自己的方式讲好了中国生态环境保护的故事,为生态文明建设作出了你们的贡献。在这里,我代表生态环境部向大家表示衷心的感谢。

党的十八大以来这十年,是党和国家事业取得历史新成就、发生历史性变革的十年,生态环境领域同样如此,这十年是生态文明建设和生态环境保护认识最深、力度最大、举措最实、推进最快、成效最显著的十年。党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,推动生态文明建设和生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性的变化,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,创造了举

世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,美丽中国建设迈出重大步伐。

从思想引领来看,习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,大力推动生态文明理论创新、实践创新和制度创新,创造性提出了一系列新理念、新思想、新战略,形成了习近平生态文明思想,为生态文明建设和生态环境保护工作提供了根本遵循和行动指南。

从战略部署来看,我们把“美丽中国”纳入社会主义现代化强国目标,把“生态文明”纳入“五位一体”的总体布局,把“人与自然和谐共生”纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,把“绿色”纳入新发展理念,把“污染防治”纳入三大攻坚战。可以说,生态文明建设的谋篇布局更加完善、更加成熟。

从改革举措来看,这些年我们改革生态环境和自然资源的管理体制,建立和实施了中央生态环境保护督察,生态文明目标评价考核和责任追究、河湖长制、生态保护红线、排污许可、生态环境损害赔偿等一系列制度。这十年间,我们还修订了30余部相关的法律法规,越织越密的制度体系为生态文明建设提供了强有力的保障。

从生态环境质量来看,2021年全国地级及以上城市细颗粒物(PM_{2.5})平均浓度比2015年下降了34.8%,全国地表水Ⅰ类—Ⅲ类断面比例达到了84.9%。土壤污染风险得到有效管控,我们实施了禁止洋垃圾入境,实现了固体废物“零进口”的目标。另外,自然保护区面积占全国陆地国土面积达到18%,300多种珍稀濒危野生动植物野外种群得到了很好的恢复。一幅“人与自然和谐共生”的美景生动展现。

从绿色低碳来看,这十年,全国单位GDP二氧化碳排放下降了34.4%,煤炭在一次能源消费中的占比也从68.5%下降到了56%。可再生能源开发利用规模、新能源汽车产销量都稳居世界第一。我们去年上线了全球最大的碳排放权交易市场,绿色越来越成为高质量发展的底色。

从国际影响来看,我们为应对气候变化《巴黎协定》的达成、签署、生效和实施,作出历史性贡献。我们宣布二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。去年,我们在昆明召开了联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会的第一阶段会议,发布了《昆明宣言》。我们还积极推动绿色“一带一路”建设。中国已经成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者。

各位记者朋友,我国已经进入了新发展阶段,习近平总书记强调,全面建设社会主义现代化国家新征程上,全党全国要保持加强生态文明建设的战略定力,着力推动经济社会发展全面绿色转型,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国,为共建清洁美丽世界作出更大贡献!

下一步,生态环境部将坚持以习近平生态文明思想为指导,坚决贯彻党中央、国务院决策部署,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,以生态环境高水平保护推动经济高质量发展,创造高品质生活。同时,去年7月,经党中央批准,生态环境部成立了习近平生态文明思想研究中心,我们将把这个中心打造成习近平生态文明思想的理论研究、宣传和阐释高地。我们也欢迎各位记者朋友积极支持和参与我们中心的工作。

最后,我们希望通过努力,绿色成为美丽中国更加坚实、更加厚重、更加亮丽的底色,用实际行动迎接党的二十大胜利召开。谢谢。

陈文俊:谢谢黄部长。下面请各位提问,提问之前,请通报自己所在的新闻机构。

中央广播电视总台央视记者:党的十八大以来,我们国家从“坚决向污染宣战”,到全面部署“坚决打好污染防治攻坚战”,再到“深入打好污染防治攻坚战”,请问黄部长,我们在生态环境保护工作中取得了哪些进展?发生了哪些重大变化?下一步还会有哪些重要的举措?谢谢。

黄润秋:非常感谢这位记者朋友的提问。生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以前所未有的力度推动生态文明建设,其中一个标志性的举措就是部署开展打好污染防治攻坚战。习近平总书记亲自为我们举旗定向,撑腰鼓劲,强调“不管有多么艰难,都不可犹豫、不能退缩,要以壮士断腕的决心、背水一战的勇气、攻城拔寨的拼劲,坚决打好污染防治攻坚战!”我们牢记嘱托,咬定青山不放松,大力推动污染防治攻坚战各项工作取得了很好的成效。应该说,污染防治攻坚战各项阶段性目标任务全面完成超额完成,生态环境也得到了显著改善。

我想在座的各位记者朋友都深有体会,这些年,我们身边的蓝天白云渐成常态,绿水青山随处可见,老百姓生态环境的幸福感、获得感和安全感都显著增强。根据国家统计局去年的调查统计,人民群众对生态环境的满意度超过了90%。具体来讲,我认为污染防治攻坚战主要取得的成效可以用三大变化来概括。